

离婚后， 妻子要带走“借来”的女儿

口述/大伟 文/三水

当十年婚姻面临分崩离析时，你会怎么办？

最近，我就遇上了这样的情况，结婚十年的妻子提出离婚，并表示可以净身出户，但要带走3岁的女儿。当我提出反对意见时，妻子竟然说，女儿不是我“亲生”的，我没资格要孩子！

我和妻子是高中同学，结婚得比较早。因为年轻，最初我们俩都没想着要孩子，而是多过几年二人世界。直到双方父母开始催促，我们才把备孕提上日程。

为了优生优育，我特意戒烟戒酒，还每天健身运动，可半年过去，妻子的肚子却没有一点动静。我妈觉得，可能是我妻子太瘦了，不好怀孕，便隔三差五送来营养品，还有一些怀孕“秘方”，搞得妻子叫苦不迭。折腾了两三个月后，妻子还是没有怀孕，她主动提出让我们俩都去医院做个全面的检查，看看到底是哪里出现了问题。

检查结果显示，妻子身体很健康，而我竟然患有无精症，不管生活习惯再怎么好，这辈子也不可能拥有亲生的孩子了！

这个消息打得我们全家人措手不及，犹如晴天霹雳！医生告诉我们，可以选择供精做试管。一开始，我们都不能接受，因为一旦选择供精，就意味着孩子跟我没有一点血缘关系，而且妻子做试管也会非常受罪；如果不选择供精，我们就只能去领养孩子，但又怕孩子会有健康问题……经过深思熟虑，我们最终还是决定用精子库的精子做试管。

经过一年多努力后，女儿终于出生了，她的到来，给我们家增添了很多欢乐与幸福。

工作之余，我很喜欢带孩子。我发现女儿和妻子简直就是一个模子刻出来的，这让我也舒了一口气，因为我不想外人知道我们选择了供精。还好，女儿不仅长得像妻子，性格也活泼可爱，每当她甜甜地叫我“爸爸”时，我都觉得自己是这个世界上最幸福的男人。

然而，幸福来得特别短暂。今年年初，妻子突然提出了离婚。

当然，我们的婚姻早有不合的苗头了，她的事业越做越好，除了孩子，我们可聊的话题越来越少。妻子说，她想了很久，觉得在她未来的生活里已经没有我的位置了。我几番挽留，甚至去找了岳父岳母，她还是铁了心要离婚。为了让我答应，妻子主动提出，她是过错方，可以净身出户，但必须拥有女儿的抚养权。

妻子说，女儿是她受了很多罪辛苦生下来的，而且孩子年纪小也离不开妈妈，跟着她一起生活比较好。就在我不同意她的做法时，妻子却说，女儿跟我也没有血缘关系，从生理意义上来说，根本就不能算是我的孩子。她表示可以用净身出户的代价来换孩子的抚养权，我们双方都不吃亏。

爸妈劝我，干脆就同意这个要求，反正孩子也不是我的。可是，他们哪里知道，我一直把女儿当亲生的孩子对待，过去三年的感情，怎么能因为不是亲生的就抹去呢！

如今，家人都劝我放弃，我也知道，妻子说得有一定道理，如果不是我，她当年也不用做试管就能拥有自己的孩子，我也十分愧疚。但看着可爱的女儿，这个抚养权，我到底争还是不争？

不必愧疚， 你是女儿法律上的父亲

大伟：你好！

在讨论抚养权的问题之前，你必须先抛弃一个心理，就是愧疚心理。一对男女一旦结合，他们就是一个命运共同体，所有的快乐都是一体的，所有的痛苦也是共同的。你患了无精症，需“借精生子”，这给你妻子带来了痛苦，而你在这个过程中所承受的世俗的压力、所受到的煎熬也是非常大的。况且，即便是“借精生子”你妻子还是有了自己血缘上的孩子，而你只是成为这个孩子法律上的父亲。这样想来，你所承受的痛苦并不亚于你的妻子，所以无须愧疚。

那么，什么情况下，我们应该对自己的配偶心怀愧疚呢？

那就是你没有真正关心自己的配偶，没有用心经营婚姻。这个时候，我们才应该对配偶心怀愧疚。

如果你用心经营婚姻了，付出了爱也尽到了责任，你就在离婚时大大方方地争取自己的正当权利，包括孩子的抚养权。

按照相关法律规定，虽然孩子与你没有血缘关系，但在法律上你们是父女关系，你对女儿有抚养的责任和义务，也就是说有抚养权，并且这个抚养权是不能

放弃的，放弃也是无效的。你妻子提出用净身出户来换取她对孩子的抚养权，准确地说，是她想用净身出户来获得她对孩子的直接抚养。

《民法典》第一千零八十四条规定：父母与子女间的关系，不因父母离婚而消除。离婚后，父母对子女仍有抚养、教育、保护的權利和义务。离婚后，不满两周岁的子女，以由母亲直接抚养为原则。已满两周岁的子女，父母双方对抚养问题协议不成的，由人民法院根据双方的具体情况，按照最有利于未成年子女的原则判决。子女已满八周岁的，应当尊重其真实意愿。

也就是说，究竟是该由你直接抚养孩子，还是由女方直接抚养孩子，法律已经有明确的規定：按照最有利于未成年子女的原则来决定。

如果你完全有能力抚养这个孩子，并且比女方更适合抚养这个孩子的話，你完全可以争取直接抚养孩子，而让女方来间接抚养（比如提供生活费、教育费用等）。当然，刚三岁的女孩子，一般来说，还是由女方直接抚养比较好，况且她和孩子还有割不断的血肉联系。如果你觉得由你妻子直接抚养孩子更有利于孩子的成长，那就让孩子跟着母亲一起生活吧！你平时也还有探望孩子的权利（即探望、联系、会面、交往、短期共同生活的权利），一样可以表达自己对孩子的那份爱。

离婚后，你们一定要记得告诉孩子：爸爸妈妈离婚不是因为你不乖，而是因为爸爸妈妈不能在一起生活了。爸爸妈妈虽然分开生活，但还会一样地爱你，一样地照顾你，一样地陪你长大。



情感专家：肖军
心理、婚恋咨询师，著有《婚恋中的情商训练法则》等



扫一扫，
看更多精彩故事

科普

先天性心脏病能治好吗

文/李漾哲（湖南省儿童医院心胸外科）

先天性心脏病是由于在胎儿期心脏血管发育异常而导致的心脏血管畸形，是先天性畸形中最常见的一类，约占各种先天畸形的28%。我国先天性心脏病发病率高达0.8%，每年新增先天性心脏病患者15~20万。

先天性心脏病对儿童的身体和生命造成了极大的威胁。对于先心病要做到早期发现、早期诊断、早期治疗，如治疗时机得当，是可以治好的。

近年来，随着先进的现代检查技术的发展（如心导管术、心血管造影术、彩色多普勒超声心动图和核素心血管造影等）及低温麻醉、体外循环和心脏外科手术的进展，先天性心脏病早期都能得到准确的诊断与根治，并能达到正常的心功能水平，可以与普通的孩子一样正常生活，但一定要把握治疗时机，这一点对于能否治好先心病尤为重要。

新生儿多久能枕枕头

文/王琼（湖南省儿童医院新生儿一科）

新生儿期不用枕枕头，因为刚出生的婴儿颅缝没有闭合，前囟门张开，骨质较软，头部也较大，脊柱直，如果平躺着后脑和背部在一个平面，无需枕头。由于宝宝头大和肩宽差不多，就算是侧躺睡觉亦非常自然舒服，通常3个月以后，颈部的曲线形成才考虑枕枕头。宝宝3个月以后可枕2-3cm高的枕头，5-6个月可枕4cm左右高度的枕头，枕头一般选择较柔软的材质，不能太硬。

新生儿期间吃完奶尽量将宝宝竖起，放在成人的肩膀上面，拍拍脊背让空气排出，5-10分钟以后再让宝宝保持侧卧位，开始时可选择右侧卧位，然后再左侧卧位，1小时以后再改为仰卧位，注意防止宝宝因呛奶而窒息。

小儿脑神经损伤康复训练方法

文/奚马利（湖南省儿童医院康复中心）

脑神经损伤后会出现各种功能障碍，在训练治疗前要对这些功能障碍进行评估，需要了解出现的问题，是不是有智力障碍，有没有语言功能障碍，运动发育是不是出现异常，情绪行为方面有没有异常。所以在做训练治疗前需要全面地了解孩子存在的问题，根据这些问题有专门训练老师做对应训练治疗，根据目前的发育水平和问题进行针对性训练，如运动康复训练、语言康复训练、智力康复训练、情绪行为方面的训练治疗，这些都是针对功能方面。

其它的现代康复治疗手段有直接针对头部，如经颅直流电治疗（经颅磁是脑部出现脑损伤后直接针对脑部理疗的治疗方法）及传统的针灸治疗，对促进神经恢复有非常好的治疗效果。还有高压氧的治疗，高压氧在神经损伤初期有非常好的作用，在急性期后的早期高压氧也可以起到非常好的效果。